



Globalni Program Migracije za razvoj (PME)

Podržava	Ministarstvo za privrednu saradnju i razvoj, Nemačka
Partneri	Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja Republike Srbije (MINRZS), Nacionalna služba za zapošljavanje Republike Srbije (NSZ), i Komesarijat za izbeglice i migracije (KIRS)
Trajanje programa	11/2016 – 7/2023
Vođa programa u Srbiji	Marija Bogdanovic marija.bogdanovic@giz.de

Izazov

Ključni indikatori tržišta rada u Srbiji i dalje su ispod proseka EU, sa niskim nivoom zaposlenosti i visokom neaktivnošću, a više od polovine svih nezaposlenih su dugotrajno nezaposleni (duže od jedne godine). Mere Vlade za očuvanje radnih mesta i pomoć kompanijama i preduzetnicima da prevaziđu pad privredne aktivnosti sprečile su gubitak radnih mesta, ali je kriza izbrisala deo dobitaka radne snage u nedavnom ekonomskom oporavku. Stopa neaktivnosti je porasla u odnosu na prethodnu godinu jer nezaposleni nisu mogli aktivno da traže posao zbog pandemije Kovida 19.

Posebno je pogođena najpre mlađa generacija, a zatim osetljive grupe, koje se suočavaju sa diskriminacijom na tržištu rada kao i neadekvatnim učešćem u obrazovnom i sistemu zdravstveno-socijalne zaštite. Mnogi perspektivu traže u inostranstvu. Nemačka je posebno omiljena destinacija. Ipak, malo njih zna da bez znanja jezika i priznatih kvalifikacija u inostranstvu nemaju perspektivu. Zbog ovoga, veliki broj ljudi iregularnim putevima odlazi u inostranstvo, što, međutim, ne obećava uspeh. Oni pre toga često nisu svesni mogućnosti obrazovanja i zapošljavanja koje postoje u samoj Srbiji.

Pristup

Program je usmeren na individualno savetovanje. Osobe koje zanima povratak u zemlju porekla, dobijaju podršku, od priprema u Nemačkoj do novog početka kod kuće.

U samoj Srbiji, Nemački informativni centar za migracije, stručno obrazovanje i karijeru (DIMAK) nudi savetovanje i usluge posredovanja kako za povratnike iz Nemačke i trećih zemalja kojima je potrebna podrška u socijalnoj i ekonomskoj reintegraciji, tako i za lokalno stanovništvo. Uloga savetnika u DIMAK-u je pružanje pouzdanih informacija, kao i individualno i/ili grupno savetovanje. DIMAK blisko saraduje sa Ministarstvom za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja i Nacionalnom službom za zapošljavanje (NSZ), posebno kroz postojeće migracione servisne centre, kao i sa Komesarijatom za izbeglice i migracije (KIRS).

DIMAK nudi individualna savetovanja i informacije o mogućnostima stručnog obrazovanja, zapošljavanja i reintegracije, podržava realizaciju sajmova zapošljavanja, organizuje informativne događaje i nudi obuke za pripremu

radne biografije i prijavljivanje za posao. PME program, kako kroz DIMAK, tako i kroz različite projekte koje sprovode organizacije civilnog društva, nudi niz mera za stručno osposobljavanje, podršku u zapošljavanju i samozapošljavanju, kao i psiho-socijalnu podršku u (re)integraciji.

Program dodatno blisko saraduje sa javnim, civilnim i privatnim sektorom, te sa brojnim međunarodnim organizacijama i donatorima.

Rezultati

- obezbeđene mere podrške u školskoj integraciji i tranziciji, kao i u napredovanju dece u učenju i savetovanju roditelja,
- stručno osposobljeni kandidati za različita deficitarna zanimanja kroz obuke na daljinu i uživo,
- osnaženi tražioci posla kroz karijerno savetovanje, pripremu za traženje posla i razgovor sa poslodavcima,
- pružene mere zapošljavanja za nezaposlene iz osetljivih grupa na sezonskim poslovima, javnim radovima, u transportnoj industriji, sektoru brige o starijima,
- obezbeđena podrška za pokretanje sopstvenog posla, kao i mentorska podrška za održivost poslovanja tokom krize Kovida 19,
- proširen pristup merama reintegracije razvojem jedinstvenog digitalnog kataloga svih u zemlji raspoloživih usluga za povratnike,
- ojačani kapaciteti NSZ i KIRS u oblasti digitalizacije i rada na daljinu,
- za veliki broj korisnika, uključujući povratnike iz Nemačke, obezbeđeno stambeno zbrinjavanje,
- održane radionice o mentalnom zdravlju i pružena psiho-socijalna podrška za korisnike centra DIMAK.

